南县四中2006届高三语文月考试题

        命题人：刘永峰                 审查：南县四中高三语文备课组 

    本试卷分第I卷和第II卷两部分共150分钟，考试时间150分钟。答案必须写在

答卷上．                                        

第I卷(选择题共42分)
一、(18分，每小题3分）
1．下列词语中，加点的字的读音完全不同的一组是（          ）
    A．凋零   惆帐   风流倜傥   未雨绸缪  

    B．落榜   落枕   丢三落四   光明磊落
    C．椽子   掾吏   缘木求鱼   不容置喙
    D．规矩   咀嚼   踽踽独行   笑容可掬
2. 下列各组词语中没有错别字的一组是（           ）
    A．洗涤   飘渺   张惶失措   玉不琢，不成器
    B．掂量   部署   百尺竿头   是可忍，熟不可忍
    C．丰姿   撕杀   精兵简政   天网恢恢，疏而不漏
    D．迂讷   功绩   察言观色   姜太公钓鱼，愿者上钩
3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（         ）
  ①英国为了弥合其与主要欧洲国家在武力攻打伊拉克问题上的分歧，主张联合国尽早        伊拉克的战后安排，并起“主导作用”。
  ②那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以         
  ⑧交通事业迅速发展，       为城乡物质交流提供了更为有利的条件
    A．介入  忘怀  从而        B．加入  忘怀  进而
    C．加入  释怀  从而        D- 介入  释怀  进而
4．下列各句叫中加点的熟语使用不恰当的一句是（           ）
    A．我懒得应酬，说来说去，全都是老生常谈，真是烦人呀!

    B．中国政府和人民对美国遭受的飓风灾难感同身受，已经迅速行动起来向美国受灾地区提供资金和物资援助，并表示可以参与灾后防疫和重建工作。
    C．中国人民代表大会常务委员会通过立法的形式来“反独止独”，是天经地义、无可非议的。    

D．常言道：“强龙不压地头蛇”，你带来的人虽多，哪能比得上人家坐地的山贼呀?我看你还是撤吧！
5．下列爷句中，没有语病的一句是（         ） 

    A．联合国人道主义事务协调厅负责人埃格兰在纽约联合国总部举行的新闻发布会上说，印度洋地区发生的海啸已经造成十多万人死亡。
    B。2004年是国家实施振兴东北战略的第一年，东北三省经济开始提速，东北也有望继长三角、珠三角、环渤海经济圈之后中国第四个经济增长极。
    C．令人意想不到的是，《天下无贼》这样一部以小偷为主角的影片上映仅八天就赢利5000多万元的票房价值。
    D．网络运作的自如、开放，使得网络小说在语言、风格和结构等方面明显有别于传统小说，因此，网络小说越来越多地引起了年轻—代的兴趣与共鸣。
6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是（            ）
    A，西班牙诗人梅洛鼓励那些处在失望中的人们：命运的盾牌—面是失意、困惑；另一面是幸福、快乐。
    B．在这次调查中，前三个问题是：你的月生活费是多少，你平时的买衣标准是什么，你平时的吃饭标准是什么?

    C．我国政党制度的基本特征是“共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，”这也是我国政党制度的优点。    

    D．时间膨胀不仅为探索人类能力所不及的宇宙提供了方法，它也是一种时间旅行(—种科学幻想活动，指人离开现在而置身子未来或过去——译者注)。
二（12分，每小题3分）阅读下面一段文字，完成7—10题。

新世纪，中国进入了全面建设小康社会的发展阶段。在“世界已进入信息时代”的一片声浪中，我们一定要头脑清醒，一定要立足于中国的国情。物质生产始终是人类社会生存发展的基础，社会发展时程中工业化阶段不可逾越，我国工业化尚未完成，当前经济的主导产业仍然是制造业。制造业是指对原材料（采掘业的产品及农产品）进行加工或再加工，以及对零部件装配的工业的总称。我们要依靠制造业为人民提供各种生活用品，提供工农业所需要的生产资料、服务业的各种手段、基础设施所需要的各种装备、国防所需的各种武器、科技发展的各种仪器设备以及保证人民健康所需的各种医疗仪器和药品，提供精神文明建设所需的物质条件等等。

从发达国家的发展情况看，虽然知识经济初见端倪，但其载体仍是制造业，知识经济的发展依赖于工业经济的发达程度，工业经济是知识经济的物质基础。因此，在各发达国家的国民经济中制造业仍占有重要地位。美国、日本和德国的制造业是世界上最发达和最先进的，在国际市场上的竞争力也是最强的，三个国家始终把制造业作为立国强国之本，从未削弱过本国的制造业。高度发达的制造业特别是装备制造业和先进的制造技术已成为衡量一个国家国际竞争能力的重要标志，成为一个国家在竞争激烈的国际市场上获胜的关键因素。在制造业发展中，美、日、德、英均以装备制造业作为主要支柱，重点发展。对于装备制造业，发达国家各自根据国情形成了一定的产业、产品分工，在两至三个主导制造领域形成了大的比较优势，成为世界的龙头。现在发展中国家和地区也在不失时机地发展制造业，如韩国、东盟各国以及我国的台湾地区等，都在把制造业作为实现工业化的基础大力发展，并把装备制造业作为重中之重来发展。近几年，以印度为首的南亚各国的发展正在引起人们的重视。

当前全世界正面临新一轮的大规模重组，任何企业要参与其中，最重要的一点是必须拥有关键资源和核心能力，方可成为市场竞争中的胜者，所以把发展先进制造技术作为制高点，进一步向核心能力集中是制造业企业提高竞争力的关键条件之一。当前我国在生产环节方面仍是世界上最有竞争力的国家之一。发达国家制造业向中国实行梯度转移，主要原因之一是中国在市场潜力、劳工价格和人才资源方面有比较优势。预计在未来若干年内，中国的劳动就业压力仍相当大，如果承接发达国家制造业的产业转移，一可以解决大量就业问题，二能够有利于当地的经济发展，也能够汲取一些先进的管理理念和经验。因此，当前走承接转移的道路仍不失为一个良策。但是，作为生产基地只能作为一种过渡策略，不能作为最终目的，长远看，我国还是要把装备制造业作为重点发展方向。但发展装备制造业需要时间，在产业升级过程中，必须考虑产品的研发、生产、营销和服务各环节的协调发展。

7．下列关于制造业说法不正确的一项是（）

A．保障人民日常生活用品供应，为工农业生产提供生产资料。

B．生产基础设施所需要的各种装备和用于国防事业的各种武器。

C．提供用于科学研究的仪器、设备以及治病救人的药品和医疗仪器。

D．创作符合社会主义精神文明建设需要的、引导人们健康向上的文学艺术品。

8．作者认为应该把制造业作为国民经济发展的重点，下列各项不能作为原因的一项是（）

A．物质生产是社会生存发展的基础，对于尚未完成工业化的中国，工业化阶段不可逾越。

B．新兴的信息产业前景还不明朗，而且我们在这个方面和发达国家差距更大。

C．当今世界，知识经济的发展仍然依赖于工业经济的发达程度。

D．制造业是一个国家国际竞争能力的重要标志，是在国际市场竞争获胜的关键因素。

9．以下不能说明装备制造业的重要地位的一项是（）

A．装备制造业和先进的制造技术是衡量一个国家国际竞争能力的重要标志。

B．美、日、德、英在制造业发展中以装备制造业作为主要支柱，重点发展。

C．发展中国家和地区大力发展制造业，均把装备制造业作为重中之重来发展。

D．对于装备制造业，发达国家在两至三个主导制造领域已经成为世界的龙头。

10．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（）

A．世界正面临新的大规模重组，因此我国能抓住机遇，集中力量，加快速度，就能占领先进制造技术的制高点。

B．我国与韩国、东盟各国以及我国的台湾地区在制造业上的差距，将随着发达国家制造业向我国实行梯度转移而缩小。

C．中国在市场潜力、劳工价格和人才资源方面有比较优势，当前不妨把承接转移作为一种过渡策略。

D．发达国家制造业的产业转移使我们汲取一些先进的管理理念和经验，能使我们在装备制造业的发展上更协调有效地进步。
三.（12分，每小题3分）阅读下面一段文字，完成11—14题。
萧瑀，字时文，后梁明帝子也。瑀爱经术，善属文。性鲠急，鄙远浮华。

晋王为太子，授右千军。即帝位，拜内史侍郎，数言事忤旨，稍见忌。高祖入京师，招之，挈郡自归，授光禄大夫，封宋国公，拜吏部尚书。秦王领右元帅，攻洛阳，署瑀府司马。武德元年迁内史令，帝委以枢管，内外百务悉关决。或引升御榻，呼曰萧郎。瑀自力孜孜，抑过绳违无所惮。上便宜，每见纳用。手诏曰：“得公言，社稷所赖，朕既宝之，故赐黄金一函，公共勿辞。”

是岁，州置七职，秦王为雍州牧，以瑀为州都督。诏尝下中书，未即行，帝让其稽，瑀曰：“隋季内史诏敕多违舛，百司不知所承。今朝廷初基，所以安危者系号令。比承一诏，必覆审，使先后不谬，始得下，此所以稽留也。”帝曰：“若尔，朕何忧乎？”初，瑀关内田宅悉赐勋家，至是，还给之。瑀尽以分宗族，独留庙室奉祠。

贞观初，帝问瑀：“朕欲长保社稷，奈何？” 瑀曰：“三代有天下所以能长久者，类封建诸侯以为藩屏。秦置守令，二世而绝。汉分王子弟，享国四百年。魏、晋废之，亡不旋跬。此封建之有明效也。”帝纳之，始议封建。瑀谕议明辩，然不能容人短，意或偏驳不通，而向法深，房玄龄、魏征、温彦博颇裁正之，其言多黜，瑀亦不平。会玄龄等小过失，瑀即痛劾，不报，由是自失，罢为太子少傅。九年，复参预政事。

帝尝曰：“武德季，太上皇有废立议，顾朕挟不赏之功，于昆弟弗见容，瑀于尔时不可以利怵死惧，社稷臣也。”又曰：“公守道耿介，古无以过，然善恶太明，或有时而失。”卒，年七十四。诏赠司空、荆州都督，陪葬昭陵。

赞曰：梁萧氏兴江左，实有功在民，厥终无大恶，以浸微而亡，故余祉及其后裔。自瑀逮遘，凡八叶宰相，名德相望，与唐盛衰。世家之盛，古末有也。

11．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．瑀爱经术，善属文      属：连缀，写作。  

B．数言事忤旨，稍见忌    忤：违背，抵触。

C．今朝廷初基，所以安危者系号令   基：有经济基础。

D．其言多黜，瑀亦不平
黜：贬损。

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
（    ）


A．①帝委以枢管，内外百务悉关决 
②处涸辙以犹欢


B．①故赐黄金一函，公其勿辞
②小学而大遗，吾未见其明也


C．①秦置守令，二世而绝
②后人哀之而不鉴之


D．①百司不知所承
②道之所存，师之所存也

13．下列六句话分别编为四组，全都表现萧瑀“公道耿介”的一组是
（    ）

①数言事忤旨，稍见忌    ②抑过绳违无所惮  ③瑀尽以分宗族，独留庙室奉祠④诏尝下中书，未即行    ⑤使先后不谬，始得下 ⑥会玄龄等小过失，瑀即痛劾


A．①②④⑤
B．①③⑤⑥
C．②③④⑤
D．②③④⑥

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．萧瑀把荣华富贵看得很轻，曾把关内的田宅都给了有功劳的人；后来又把还回来的田宅都分给了同宗族的人。


B．萧瑀公道耿介，深得高祖的赏识，高祖委以重任，任其便宜从事，并称他为社稷依赖的大臣。


C．萧瑀建议太宗分封诸侯以保国家长治久安，但在讨论的时候，与房玄龄、魏征、温彦博等人发生了争执，被罢为太子少傅。


D．萧瑀虽然公道耿介，但很急躁，善恶太分明，不能容人短，以致自失。他的家族在唐代共有八人担任过宰相一职。　　　　　　　　　　　　　

第Ⅱ卷（共108分）

四、（21分）

15、翻译上文中划波浪线的句子。（9分）

　（1）上便宜，每见纳用。（3分）

        译文：                                                                     
   （2）公守道耿介，古无以过，然善恶太明，或有时而失。（3分）

        译文：                                                                      
   （3）名德相望，与唐盛衰。世家之盛，古未有也。（3分）

        译文：                                                                      
16、阅读下面这首元曲，然后回答问题。（6分）                                            

[双调]水仙子·咏江南   张养浩
一江烟水照晴岚，两岸人家接画檐，芰荷丛一段秋光淡，看沙鸥舞再三，卷香风十里珠帘。画船儿天边至，酒旗儿风处飓，爱杀江南。

（1）这首元曲在景物描写手法上主要有什么特点？试作分析。（3分）

   答：                                                            

(2)古典诗歌的意境，有“无我之境”与“有我之境”之分，你认为此曲属何种意境,这样表现有什么好处?(3分)

答:                                                                      

17补出下列横线处的句子。(任选二题完成6分)
   (1)三五之夜，明月半墙，桂影斑驳．                ，                   。(明•归有光《项脊轩志》)
   (2)                        ，                       。艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。(杜甫《登高》)
   (3)                            ，                                 ，所以游日骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。(晋-王羲之《兰亭集序》)
五、(27分)阅读下面的文字，完成18～2l题。
                           江南的冬景    郁达夫


    凡在北国过过冬天的人，总都道围炉煮茗，或吃煊羊肉，剥花生米，饮白干的滋味。而有地炉，暖炕等设备的人家，不管它门外面是雪深几足，或风大若雷，而躲在屋里过活的两三个月的生活，却是一年之中最有劲的一段蛰居异境；老年人不必说，就是顶喜欢活动的小孩子们，总也是个个在怀恋的，因为当这中问，有萝卜、雅儿梨等水果的闲食，还有大年夜，正月初一元宵等热闹的节期。
    但在江南，可又不同；冬至过后，大江以南的树叶，也不至于脱尽。寒风——西北风——问或吹来，至多也不过冷了一日两日。到得灰云扫尽，落叶满街，晨霜白得象黑女脸上的脂粉似的清早，太阳一上屋檐，鸟雀便又在吱叫，泥地里便又放出水蒸气来，老翁小孩就又可以上门前的隙地里去坐着曝背谈天，营屋外的生涯了；这一种江南的冬景，岂不也可爱得很么？
    我生长江南，儿时所受的江南冬日的印象，铭刻特深；虽则渐入中年，又爱上了晚秋，以为秋天正是读读书，写写字的人的最惠节季，但对于江南的冬景，总觉得是可以抵得过北方夏夜的一种特殊情调，说得摩登些，便是一种明朗的情调。
    我也曾到过闽粤，在那里过冬天．和暖原极和暖，有时候到了阴历的年边，说不定还不得不拿出纱衫来着；走过野人的篱落，更还看得见许多杂七杂八的秋花!一番阵雨雷鸣过后．凉冷一点；至多也只好换上一件夹衣，在闽粤之间，皮袍棉袄是绝对用不着的；这一种极南的气候异状，并不是我所说的江南的冬景，只能叫它作南国的长春．是春或秋的延长。
    江南的地质丰腴而润泽，所以舍得住热气，养得住植物；因而长江一带．芦花可以到冬至而不败，红时也有时候会保持得三个月以上的生命。象钱塘江两岸的乌桕树，则红叶落后．还有雪白的桕子着在枝头，一点一丛，用照相机照将出来，可以乱梅花之真。草色顶多成了赭色，根边总带点绿意，非但野火烧不尽，就是寒风也吹不倒的。若遇到风和日暖的午后，你一个人肯上冬郊去走走，则青天碧落之下，你不但感不到岁时的萧杀，并且还可以饱觉着一种莫名其妙的含蓄在那里的生气；“若是冬天来了，春天也总马上会来”的诗人的名句，只有在江南的山野里，最容易体会得出。
    江南河港交流，且又地滨大海，湖沼特多，故空气里时含水分；到得冬天，不时也会下着微雨．而这微雨寒村里的冬霖景象，又是一种说不出的悠闲境界。你试想想，秋收过后，河流边三五家人家会聚在一道的一个小村子里，门对长桥，窗临远阜．这中间又多是树枝槎丫的杂木树林；在这一幅冬日农村的图上，再洒上一层细得同粉也似的白雨，加上一层淡得几不成墨的背景，你说还够不够悠闲?若再要点景致进去，则门前可以泊一只乌篷小船，茅屋里可以添几个喧哗的酒客，天垂暮了，还可以加一味红黄，在茅屋窗中画上一圈暗示着灯光的月晕。人到了这一个境界，自然会得胸襟洒脱起来，终至于得失俱亡，死生不同了；我们总该还记得唐朝那位诗人做的“暮雨潇潇江上树”的一首绝句罢？诗人到此，连对绿林豪客都客气起来了，这不是江南冬景的迷人又是什么？
    一提到雨，也就必然的要想到雪：“晚来天欲雪，能饮一杯无?”自然是江南日暮的雪景。“寒沙梅影路，微雪酒香村”，则雪月梅的冬宵三友．会合在一道，在调戏酒姑娘了。 “柴门村犬吠．风雪夜归人”，是江南雪夜，更深人静后的景况。“前树深雪里．昨夜一枝开”又到了第二天的早晨，和狗一样喜欢弄雪的村童来报告村景了。诗人的诗句，也许不尽是在江南所写，而做这几句诗的诗人，也许不尽是江南人，但假了这几句诗来描写江南的雪景，岂不直截了当，比我这一枝愚劣的笔所写的散文更美丽得多?


18《故都的秋》开篇就说：“北国的秋，却特别地来得清，来得静，来得悲凉。”本文开篇有何特点?作用是什么?(2分)

19作者善于捕捉住典型的景物来突出了江南之冬和暖、恬静的特征。根据作者在文章中的描述．分条概括江南冬景的特点。(6分)

20“你不但感不到岁时的萧杀，并且还可以饱觉着一种莫名其妙的含蓄在那里的生气“请根据原文具体解说。(4分)

21从下面题目中任选一个，写一篇300字左右的赏析短文。(15分)
    ①试分析《江南的冬景》的主题思想及其主要表现。
    ②试赏析《江南的冬景》的艺术手法。
    ③谈谈《江南的冬景)的构思技巧。
六、(60分)
22阅读下面的材料，根据要求作文。
老鹰都把窝巢筑在树梢或悬崖峭壁上。生态学家们用高倍望远镜仔细观察后发现，母鹰先衔一些荆棘放在底层，再叼来些尖锐的小石子铺放在荆棘上面，最后再衔来些枯草、羽毛或兽皮盖在小石子上，做成一个孵蛋的窝。雏鹰慢慢长大，羽毛渐渐丰满。这时，母鹰开始搅动窝巢，让巢上的枯草、羽毛掉落，而露出尖锐的小石子和荆棘。小鹰被扎得疼痛难耐，喳喳直叫，可是母鹰很无情地加以驱逐、挥赶。小鹰只好忍着痛，扇动尚显稚嫩的双翅，离巢它飞。

请你仔细品味这个故事，然后以“苦难和成长”为话题，与一篇文章。

注意：①所写内容必须在话题范围之内。②联系社会或个人生活实际。③立意自定。④文体自选（诗歌除外）。⑤题目自拟。⑥不少于800字。⑦不得抄袭。

南县四中2006届高三11月月考试题语文答题卡
班级                        姓名                               总分                       

	选  1、用2B铅笔填写；    
择  2、修改使用塑料橡
1 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
2 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
3 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)    
4 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
5 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
6 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
题     皮擦干净；   
答  3、填涂的正确方法                                                                     
题     是：■
区                           
7  eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
8  eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
9  eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
10 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
11 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
12 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
13 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)
14 eq \o\ac(□,A)

 eq \o\ac(□,B)

 eq \o\ac(□,C)

 eq \o\ac(□,D)



以下是非选择题，必须用黑色字迹的签字笔或钢笔在指定的区域内作答，否则无效。

15.（9分（1）                                                                    。（2）                                                                         。

（3）                                                                         。

16.（6分）（1）                                                                  
                                                                          。（3分）

（2）                                                                           
                                                                        。（3分）

17. 名句默写（6分）

（1）                                 ，                                     。

（2）                                ，                                    。

（3）                                  ，                                   。

五.（27分）

18.（2分）答（1）                                                                。                                        

19.（6分）答：                                                                          
                                                                              。

20.（4分）答                                                                  。

                                                                               。

21．(15分)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


22.作文：（60分）  题目                                 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（800字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


南县四中2006届高三11月月考试题语文测试卷参考答案

1、C(C项读音分别为 chuán  yuàn  yuán  huìA项读音分别为diāo chóu  tì  chóu  B项读音分别为luò  lào  là  luò  D项读音分别为jǔ  jǔ jǔ  jū)

2、D(A张皇失措B孰不可忍C厮杀)

3、A(介入：参加进去干预其事：加入：参加进去。  忘怀：是指忘记；释怀：是指人内心某种情绪或感情的消解。从而：重在表目的关系和因果关系：进而：重在表递进关系。)．

4、B感同身受：心里感激就像亲身受到地方的恩惠一样。多用于代人向对方致谢，不适用于自己的谢意。  (A老生常谈：指陈腐过时的言论或听惯了老话。C无可非议：没有什么可以批评指责的。  D强龙不压地头蛇：比喻外地来的豪强斗不过当地的恶势力。)

5、A．(B成分残缺，在“继长三角、珠三角，”前加上“成为”C杂糅，删去“的票房价值”。D修饰语“越来越多地”与中心词“引起”不搭配。)  

6、D(A分号应为逗号。B后三句均用问号。C将逗号移到后引号外。) 

7．D（原文是说提供“精神文明建设所需的物质条件”，而非“精神产品”本身）
8．B（“新兴的信息产业前景还不明朗”，原文中没有提到）
9．D（只是陈述现状，不是讲重要性）
10．C（A项，根据我国制造业的现状，无法推出“就能占领先进制造技术的制高点”；B项，“发达国家制造业向我国实行梯度转移”，不会缩小差距，相反可能扩大；D项，“产业转移”并不能直接“使我们在装备制造业的发展上更协调有效地进步”）

11．C（基，建立，开始）

12．D（A、介词，把/连词。B、表希望语气的副词/代词，他。C、副词，就/表假设的连词。D、代词，与后面的动词构成所字结构。）

13．A（③体现他不爱财  ⑥体现他气度小）

14．C（文中并未说是在讨论分封时候发生了争执。他被贬为太子少傅是因为不能宽容别人。）

15．（3分）（1）皇上一旦听到他提出的合适建议，每次都被采纳。（3分）

   （2）（萧）公是一位守规矩、很正直之人，从古到今没有人能超过你，但你善恶过于分明，有时候因此而有过失。（3分）

   （3）名声和道德都很突出，（萧氏家族）与唐朝同盛衰。像这样兴盛的家族，从古到今还没有见过。（3分）

 16．（共6分）（1）（3分）A．空间转换，时远时近：作者的眼睛和画笔起始于瞭望大江远山，然后写两岸人家，芰荷池塘，沙洲水禽……；忽而又放纵开去，极目天际之画船，倏地又回收至村落酒帘。于是一片江南秀丽风景，便一览无余了。
B动静结合：流水生烟，山岚耸翠。此为一动一静，画檐芰荷，安静恬淡，而沙鸥在舞，珠帘在卷，画船由天边驰来，酒旗在风中招展，又于宁静之中，显出一派生机。
（A．B两种答案，答出其中一种即可。两种都答，不重复给分。其中答出答案2分，分析2分，酌情给分。若答出别种答案，只要有理有据，能自圆其说，也可酌情给分。）

（2）（3分）此曲应理解为“有我之境”。这首曲看似客观描写，但实际处处有我。如“看沙鸥”之“看”固然是“我”看，“芰荷丛一段秋光淡”之“淡”也包含着作者的感受和评价。七句写景中没有作者表赞叹一字，但笔笔都像用醮满了爱的浓汁画出来的，否则哪能像这样美丽与可爱？
（答对得1分，赏析好处2分，酌情给分）
   17．(1)风移影动姗姗可爱 
       (2)万里悲秋常作客百年多病独登台  
(3)仰观宇宙之大俯察品类之盛
 18本文以写北国的冬景开篇。通过对北国冬天的自然景观和人文景
观的概括叙述，为下文写江南的冬景做铺垫，突出江南冬景与北国冬天的
不同特点。       
   19．江南冬天的花和草依然让人感觉到生机。江南冬天的微雨迷人。    
江南冬天的景美丽。
   20芦花到冬至不败。乌桕树红叶落后。桕子挺立指枝头。草根边带点绿意，寒风吹不倒。
  21  “试分析《江南的冬景》的主题思想及其主要表现”解题思路；
     (1)文章真切描绘出江南冬景的特殊情调，抒发了热爱大自然的感情。情
感真切、自然，没有虚饰。
(2)在细致的观察和细密的描写中来表现主题。例如写江南冬至过后，树叶不至于脱尽，清晨老翁小孩仍要在屋外隙地曝背谈天，突出了江南冬天的和暖。
(3)在与北国的冬天对比的基础上，作者捕捉住江南的冬景典型的景物：冬草、冬雨、冬雪，分别进行具体地描写，突出了江南之冬和暖、恬静的特征。
六、(60分) 

“苦难与成长”作文分析
我们看这个材料，它所谈的是一个是如何教育子女的方式方法的问题和怎样给予子女“爱”的话题，而这也已经是一个老话题了，很多教育家都有过精辟的论述。面对这样的作文，考生要避免落入俗套，要善于联想，最好是把它跟现实联系起来，使说理谈看法具有针对性，具有现实意义。这里可以考虑两点：一是现在人们的物质生活水平提高了，二是独生子女增多了。然后有理有据有分寸地结合老鹰的做法，来分析人们在教育子女上这样和那样的看法、做法。也就是说，论据既可依据案例，更可结合现实生活，现实的事例必须典型，否则缺乏说服力。论证要事理结合，这样可以避免空谈，倘用正反对比则更能把见解说透，增加文章的价值。短论的篇幅也不可忽视，命题之间已有明确的规定了。谈自己看法类的文章，能够看出考生的知识水平和思想水平。所以平时必须进行全方位的储备，具体写作中要注意说理的辨证性，有自己读到的见解和看法，同时也要避免极端或犯绝对化的错误。

父母爱子女这是天经地义之事，关键是如何爱。“甜酸苦辣”是子女们一生不可缺少的调味品，无论成功还是失败，都是子女们必须面对的，是孩子成长的权力，所以真正的爱，就是放手让孩子经受磨难，体验人生百味。如果“溺爱”子女，只会磨掉孩子心中的理想，束缚孩子的手脚，束缚孩子想飞的翅膀。

在理解材料主题的基础上，可以从以下几个角度进行命题写作：一是从自身的角度命题写一篇议论文，阐述新时代的青年为适应新世纪建设的需要，如何具备独立生存的能力和坚韧不拔的品质，还可以书信的形式，把你对生存的认识以及渴望父母怎样爱子女的心理话告诉父母；二是从父母的角度来立意写作，可以写成一篇记叙文，记叙生活中为父母者，如何以正确的态度和方法去对待子女，给子女以真正爱的动人故事：第三，还可以进行逆向思维，用寓言或童话的形式，写一篇因父母的错爱(即溺爱)导致孩子生活能力低下，娇气、自傲、冷漠、自私等不良后果的故事，从反面揭示文章的主题。
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